

## Anoche, el general Franco anticipó, en un gran discurso, una síntesis de la futura organización nacional

### Hoy se ha publicado una ley con la nueva estructuración del Estado español

En el sector de Sigüenza fué inutilizado por las fuerzas nacionales un tren blindado con refuerzos para la guarnición de dicha plaza.—Anuncio de Bruselas que el Ejército español ocupó en su avance a Madrid, Villalengua e Illescas

## Mi maestro cronista en el frente de Guadarrama

NOTAS DE UN VOLUNTARIO

### Mis madrinas de guerra

Acabo de llegar a San Rafael y no quiero subir al alto del León sin contar a mis lectores las impresiones recibidas. He estado en Palencia siete días, descansando de mis pequeñas fatigas. A fuer de sincero he de decir que en la ciudad palentina no he recibido más que atenciones y agasajos, que jamás podré agradecer debidamente. Regreso de la ciudad, regimiento equipado para reñir batalla con el frío reinante en el Guadarrama. Falange palentina, en la persona de su simpático jefe, señor Valero, me ha suministrado con esplendor de cuanto tenía y yo necesitaba. Y lo que no pudo darme, porque no disponía de ello, me lo proporcionaron tres damas, que aterroran en su alma las virtudes de la mujer española y que a fuer de agradecido he de mencionar, aunque sea hiriendo su modestia cristiana. Doña Teresa Monares de Fernández, doña Encarnación de las Heras de Casas y la señorita Consuelo Almazán, son esas tres egregias mujeres de Castilla, que espontáneamente y con toda liberalidad han abierto sus manos para remediar a este pobre miliciano. Como prueba de sincera gratitud, vengo en nombrarlas públicamente, mis madrinas de guerra.

El sábado, a las siete de la tarde, he salido de la ciudad en compañía de más de cien falangistas. La despedida que nos hizo la ciudad palentina, no se borrará nunca de nuestra memoria. Al arrancar el tren, público y milicianos entonan el himno de Falange, en medio de una emoción indescriptible. Aquellos brazos en alto que se me antojaban el brazo del sacerdote bendiciendo a los milicianos y pidiendo al cielo la protección, comovieron mi alma y las de mis compañeros, a muchos de los cuales vi llorar como niños. Interpretando la voluntad de los bravos falangistas sabrán corresponder debidamente a tales muestras de cariño, luchando como leones y escribiendo con letras de oro el nombre de Palencia en la Historia de España.

En venta de Baños se nos recibe con palmas y vítores y unas simpáticas falangistas. Prenden en nuestro pecho un alfiler con esta inscripción: "En Palencia".

En Valladolid nos dicen que el tren no llega más que hasta Medina y que por ende, debemos de pernoctar allí. En vista de ello, decidimos en Valladolid, para poder decir mañana al día siguiente en el convento de San Pa-

dra mi decisión no ha podido ser más afortunada para mí.

A las nueve de la noche me comunica un compañero, que nuestras tropas luchan en las calles de Toledo. Luego llega el rumor de la toma de la Ciudad Imperial y que el pueblo vallisoletano se va a lanzar a la calle para exteriorizar su alegría. No quiero perder esta magnífica ocasión para ver a un pueblo vibrar de entusias-

mo, y me lanzo a la calle. A las diez me encuentro ya en la Plaza Mayor, donde se aglomera la gente, para escuchar la palabra del general Mola. Luego a tiempo. De labios del general en jefe del Ejército del Norte, escucho la noticia oficial de la toma de Toledo. El público aplaude con entusiasmo al bravo general y los gritos a España, a Franco, a Mola y a los héroes del Alcázar, se suceden sin interrupción. Se improvisa una manifestación que a todo correr se encamina al Cuartel de San Quintín, para pedir la Banda Militar. Los vivas al Ejército español son tan vibrantes, que los oficiales que allí se hallaban se emocionaron visiblemente. Sale la Banda Militar y los vivas al Ejército son todavía más caurosos. La Banda ejecuta el himno de Falange allí mismo. La emoción es intensa, incontrolable. Precedida de la Banda, la manifestación, con la bandera de Falange en cabeza, se dirige al cuartel de la Guardia civil, que en formación, escucha los gritos viriles de aquella multitud enardecida.

La manifestación sigue engrosando. En Capitanía escucha unas breves palabras de un coronel, que habiaba en nombre del general Saliquet, que en aquellos momentos se hallaba en el frente de Avila. De allí se dirige la manifestación al Gobierno civil, sin dejar ni por un momento de cantar himnos patrióticos y de vitorear a las fuerzas armadas. La manifestación es ya imponente. Diríase que Valladolid estaba toda en la calle y sería poco decir. Hombres y mujeres, niños y ancianos, toda la ciudad en la calle!

Nunca he visto cosa parecida. Aquellas gentes, en grandes oleadas lo invadían todo, plazas y calles. Parecían locos, pero locos de amor, de amor patrio, de amor santo. Al ver esta fiebre patriótica, no puede uno menos de sentirse optimista, de vanagloriarse de ser español. Era las once y media de la noche cuando me retiré a mi casa, y aquella multitud seguía creciendo...

Hoy lunes, a las nueve de la mañana, salgo de Valladolid. La ciudad está de gala. Ventanas y balcones lucen ricas colgaduras. Da pena marcharse en estas circunstancias, pero mi puesto no está allí y he de salir cuanto antes para el frente. En el auto correo llevo a San Rafael. Los pueblos por donde he pasado lucen también colgaduras y las gentes se acercan a nosotros con cara de pascua, indagando pormenores de la toma de Toledo. Vi dos guardias civiles, que se les salía el alma por los ojos, de pura alegría.

Se acerca la hora de partir para mi avanzada. Antes de cerrar estas líneas, debo decir que los falangistas palentinos han llegado todos sin novedad a San Rafael.

Y con un "¡Arriba España!", me despidió de mis lectores hasta mañana.

San Rafael.  
Manuel LOPEZ TASCÓN

A LOS NACIONALES DE ESPAÑA Y AMERICA

## Discurso pronunciado anoche por el general Franco

CLARO ESBOZO DE UN PROGRAMA DE GOBIERNO

El Jefe del Gobierno del Estado español, general Franco, pronunció anoche, ante el micrófono de "Radio Castilla", de Burgos, un elocuente y trascendental discurso, dirigido a todos los españoles y pueblos de habla hispana, con motivo de habersele conferido los plenos poderes por la Junta de Defensa Nacional.

Comenzó el ilustre caudillo manifestando que se dirigía no solo a los radioyentes que le escuchaban en sus hogares, sino a los que se hallan peleando en los frentes de batalla; a los españoles que allá en América sufren la incertidumbre por desconocer la verdadera situación de España, y a todos los españoles en general. No voy a dirigirme—dijo— a una arieta militar. Voy a exponer los fundamentos y razones, el esquema, de lo que nos proponemos realizar los que vamos a regir los destinos del país.

Para ello es necesario hacer un examen del pretérito, siquiera sea para obtener los resultados prácticos de la experiencia y para alicenciar acertadamente las decisiones para el futuro.

Analizó detalladamente la situación por que ha venido pasando España, hasta llegar a culminar en un estado de anarquía, con olvido de nuestro pasado y con una falta absoluta de confianza en nuestro porvenir.

Ello fué debido en gran parte a la mediocridad que sufría España al influjo de factores extraños, por la fatal intervención de un falso intelectualismo y por torpes predicciones de una demagogía engañosa, que acabó por derribar los fundamentos del orden y del principio de autoridad, llegando a hacer casi desaparecer el sentimiento de la Patria.

Expuso en síntesis lo que será el programa del nuevo Gobierno.

La nueva España borrará todo ese pasado oprobioso y demostrará su amplio espíritu de colaboración social, basándolo en el restablecimiento del orden y con una autoridad responsable, con austeridad en su ejercicio y con una libertad que será propia para todos los nacionales dentro y fuera del suelo patrio.

España se organizará dentro de un concepto totalitario, respetando sus tradiciones y con miras a su nacionalidad, unidad y continuidad histórica. Y todo ello con la implantación del más severo principio de autoridad.

Ese sentido de unidad en la nacionalidad, no será obstáculo para que las regiones españolas sean respetadas en sus peculiaridades, respondiendo a las viejas tradiciones nacionales en sus momentos de máximo esplendor, pero sin que ello suponga merma alguna en la más absoluta unidad nacional.

El Municipio español, de rancio abolengo histórico, será vigorizado y revestido de toda la autoridad y prestigio que requiere su misión celular como entidad pública.

Cuando sea oportuno, la voluntad nacional se manifestará; pero a través de aquellos organismos técnicos y corporativos que puedan expresar auténticamente sus ideas y las necesidades nacionales.

En el orden social, el trabajo tendrá la protección y garantías absolutas que merece, evitando al trabajador los abusos del capitalismo y estableciendo jornales convenientes. Se emplearán todos los medios necesarios para el mejoramiento adecuado de la economía española, y dentro de ella que tenga la debida remuneración del trabajo, llegando hasta conceder, en lo posible, una participación en los beneficios. Pero

obligando también a que el trabajo dé el rendimiento debido y a que se preste una leal colaboración con los demás elementos creadores de la riqueza.

Todos los españoles estarán obligados a trabajar, según su capacidad. El nuevo Estado no puede admitir ciudadanos parásitos.

En el orden religioso, el Estado—dijo el general Franco—, sin ser confesional, concordará con la Iglesia católica sus relaciones, respetando nuestra tradición y el sentir religioso de la gran mayoría del pueblo español.

Dedicaremos al problema agrario—manifestó el jefe del Gobierno—toda la atención que merece, tendiendo a la creación del patrimonio familiar, facilitando la explotación de la tierra y la justa remuneración de los productos.

En el orden de la tributación, se hará que ésta responda a un sentido de equidad, gravando más al capital improductivo y aligerando los impuestos y tributos de las clases medias y trabajadoras.

Expuso el ilustre caudillo la política que España seguirá en el orden internacional. Viviremos—dijo— en armonía con todos los demás pueblos, concediendo nuestras preferencias a las relaciones con los países de raza, lengua e ideario más aproximados a los nuestros, pero sin que ello signifique menoscabo de las relaciones tradicionales de España con otros países, con los cuales mantendrá una leal correspondencia, exceptuando de manera rotunda los contactos con los pueblos soviéticos, que tan perjudiciales efectos producen para la causa de la civilización, por cuyo mantenimiento lucha actualmente nuestra Patria.

Esta vida que ahora empieza, encierra el sentido de una gran gloria que la Patria escribe en estos instantes, causando la admiración del mundo.

Terminó el ilustre caudillo con un entusiasta ¡Viva España!

## Bombardeo de concentraciones rojas

BRUSELAS.—La aviación nacional bombardeó en el día de ayer, con gran eficacia, grandes concentraciones rojas situadas en las proximidades de Santa Cruz de Retamares, del sector de Toledo.

## Movilización general de rojos en Barcelona

CORUÑA.—Informan de Barcelona que ayer celebró su primer Consejo el nuevo Gobierno anarco-sindicalista de la Generalidad.

A la salida, el presidente Terradellas anunció que se había aprobado un decreto de movilización general que comprende a todos los varones de 19 a 45 años. Añadió que con otros varios consejeros había hecho una excursión a Lérida y Tarragona, cuyas poblaciones manifestaban cierta independencia del Gobierno de la Generalidad, espíritu que se ha rectificado después de la formación del nuevo Gobierno por la representación que se le ha dado a todos los sectores proletarios.

## EN EL "COLEGIO DE SAN ANTONIO"

Han dado comienzo en este acreditado Colegio las clases de niños y niñas en salones independientes, con calefacción central. Clases especiales de Contabilidad, Matemáticas, Repasos e Ingresos en centros docentes. Educación formal y cristiana. Vea usted los Ejercicios y cuadernos de los alumnos.

F. DEL PULGAR (TROMPADERO), 8  
Director: Don Ambrosio Garrachón, profesor de Aritmética y Geometría en la Escuela Oficial de Artes y Oficios.

## Informes oficiales del Cuartel General del Norte

### Es destruído un tren blindado con refuerzos para Sigüenza

EL COMUNICADO DE ANOCHE (Situación general a las 21 horas del día 1 de Octubre)

Sin modificación aparente en la situación general de conjunto reflejada en comunicados anteriores.

Durante la jornada de hoy han continuado las fuerzas de este Ejército desplegando su actividad en todos los frentes, en especial en los de Avila, Asturias, Aragón, Soria y Vizcaya, consolidando y rectificando posición en unas, y avanzando y alcanzando sus respectivos objetivos en otras.

En toda la zona de retaguardia de este Ejército, la normalidad es completa.

BOLETIN INFORMATIVO DEL EJERCITO DEL SUR  
En el frente de Toledo, las fuerzas han continuado consolidando las posiciones avanzadas, y se han bombardeado algunas posiciones y concentraciones enemigas.

OPERACIONES EN TORNO A SIGÜENZA

Las fuerzas del general Mola que operan en la provincia de Guadalajara, brillantemente apoyadas por la aviación, han ocupado las fortificaciones exteriores de Sigüenza denominadas "El Otero", "Monte Mirón", Cerro de San Cristóbal", "Cuesta del Moral" y "La Quebrada", esta última del otro lado de la vía férrea. El enemigo huyó a la desbandada en numerosos grupos, que fueron duramente batidos por la aviación y de flanco por nuestra Artillería y ametralladoras desde las posiciones de Moratilla, recientemente ocupadas.

En el momento actual nuestros fuegos dominan por completo la carretera y el ferrocarril de Sigüenza a Madrid. Se recogieron 16 muertos, dos ametralladoras, un fusil ametrallador, cinco fusiles, 2.000 cartuchos mejicanos, 1.000 reses lanares y abundante material de guerra. Nuestra Artillería inutilizó, además, un camión blindado enemigo entre Monte Otero y Sigüenza. Tres aparatos enemigos han hostilizado nuestras nuevas posiciones con escasa eficacia.

ATAQUES RECHAZADOS EN ASTURIAS  
Las fuerzas gallegas de la octava División que operan en Asturias, rechazaron ayer fortísimos ataques enemigos a nuestras posiciones del sector de Gurulles, causándole muchas bajas, a pesar de la actuación de los aviones enemigos.

ACTIVIDAD ENEMIGA EN GUADARRAMA  
La Artillería enemiga ha hostilizado con alguna insistencia nuestras posiciones del Guadarrama. A primera hora se elevaron dos globos cautivos entre Madrid y Villalba, y se observa alguna concentración de camiones y autocares en las proximidades de esta última, de donde salió a última hora de la tarde un tren hacia El Escorial con diez unidades, cinco de viajeros y cinco de carga.

EN LAS PROXIMIDADES DE PENARROYA  
La columna de Sevilla, después de la ocupación de Llerena y Azuaga, prosiguió su avance, tomando Fuenteovejuna, en la provincia de Córdoba, y próximo a la zona minera de Penarroya.

El enemigo opuso gran resistencia, que fué vencida, refugiándose los marxistas en la cuenca minera de su procedencia. Hasta este momento no puede determinarse la cantidad de material de guerra que forma el botín recogido.

DOS APARATOS ROJOS DERRIBADOS

La columna de Granada ha causado al enemigo más de 100 bajas en la toma de Alcalá la Real. El fuego de nuestras ametralladoras derribó a dos aparatos enemigos, que cayeron envueltos en llamas dentro de nuestras líneas.

Posteriormente, estas mismas fuerzas nacionales ocuparon Aldea de Santa Ana y Cherillas.

SE IMPIDE LA LLEGADA DE REFUERZOS A SIGÜENZA

Las fuerzas del general Mola que operan en el frente de Guadalajara rechazaron ayer un ataque enemigo que se oponía al avance, y su fuego de artillería inutilizó un tren blindado en la zona de Sigüenza, impidiendo con ello la llegada a esta capital de los refuerzos madrileños en una columna de camiones enviados para reforzar la guarnición.

EN LA ZONA DEL NALÓN

Las fuerzas gallegas que operan en Asturias sostuvieron en el día de ayer nutrido tiroteo en la zona del Nalón, recogiendo al enemigo bastantes muertos, muchos de ellos de nacionalidad extranjera.

## Un avión enemigo derribado al norte de Burgos

BURGOS.—El alcalde de Espinosa de los Monteros comunicó oficialmente a esta capital, que esta mañana, las fuerzas nacionales de la columna que manda el coronel Moliner, derribaron a un aparato rojo después de cañonearlo.

## El avance hacia la capital de España

BRUSELAS.—Las tropas nacionales, en su avance hacia Madrid, han ocupado ya las importantes posiciones de Villalengua e Illescas.

De la misma procedencia se reciben noticias que anuncian la toma de Trubia por las fuerzas gallegas que operan en Asturias

## El heroico Aranda ascendido a general

BURGOS.—Por un decreto, número 6, del Jefe del Estado, se concede el empleo de general de brigada al heroico defensor de Asturias, coronel don Antonio Aranda Jaca, por ser número 1 de su escala y por sus relevantes servicios en el frente de Oviedo.

## La ley de estructuración del nuevo Estado español

EN EL PREAMBULO SE ADVIERTE QUE NO TIENE CARACTER DEFINITIVO, SINO CIRCUNSTANCIAL

El Jefe del Gobierno del Estado español don Francisco Franco ha sancionado la siguiente ley de organización y estructuración del Estado español:

En el preámbulo advierte que la ley de estructuración no es de carácter definitivo, sino circunstancial.

La ley contiene las siguientes disposiciones:

1.ª Se crea una Junta Técnica del Estado, que se compone de las siguientes secciones:

a) Comisión de Hacienda, que tendrá por misión el estudio y preparación de todo lo concerniente a la Hacienda pública, como divisas, impuestos, contribuciones, Bancos, Tesoro nacional, Timbre, Presupuestos, operaciones de crédito, etc.

b) Comisión de Obras públicas y Comunicaciones, que tendrá por misión la continuación de las obras públicas en curso y emprender otras nuevas donde sea indispensable. Restablecer las líneas de transporte por todos los medios y la reorganización de las Comunicaciones telegráficas y telefónicas, así como del personal que ha de atenderlas y que sea necesario para este servicio en toda la zona ocupada.

c) Comisión de Justicia, que tendrá por misión el estudio de aquellas que en la actualidad no tienen aplicación positiva y las modificaciones necesarias.

d) Comisión de Industria, Comercio y Abastos, que tendrá por misión el estudio estadístico de los mercados, mercancías, medios de producción y de exportación e importación, y las modificaciones necesarias para la industria y el comercio.

## Artículo 2.º

El presidente de esta Junta someterá los dictámenes de las distintas comisiones a aprobación y sanción del jefe del Estado.

Artículo 3.º Se crea el cargo de gobernador general, que tendrá por cometido la gobernación de las provincias ocupadas y cuanto se refiere a la vida ciudadana, abastos y beneficencia, en coordinación con las diferentes autoridades provinciales y corporaciones del país y con la Junta Técnica del Estado.

Artículo 4.º Se crea un secretario de Relaciones Exteriores que tendrá a su cargo la parte diplomática y consular, así como también la sección de prensa y propaganda. Esta Secretaría será presidida por un jefe dependiente directamente del Jefe del Estado.

Artículo 5.º Se crea la Secretaría general del jefe del Estado que será ejercida por personal especializado de las diferentes secciones de la Junta técnica y con un miembro destacado de la sección de Relaciones Exteriores.

Artículo 6.º Por la Junta Técnica, gobernador general y Secretaría general se dictarán las normas para la aplicación de la siguiente ley.

Esta importante ley está sancionada en Burgos el día primero de octubre de 1936, por el jefe del Estado, Excmo. señor don Francisco Franco.

# La vida en la provincia

## ¡Se ha entrado en Toledo!

Impresiones de un aldeano

Por la radio oí que nuestro glorioso Ejército había entrado en Toledo, y momentos después fué turbado el silencio de esta tranquila aldea con el volteo de campanas, poniendo en vanguardia a sus vecinos, algunos de los cuales creyeron de momento que se había declarado un incendio.

Bien pronto supieron la causa de aquel toque extraordinario en aquella hora intempestiva, y como gran día de fiesta, la juventud, principalmente, dedicó el resto de la noche a solemnizar tan fausto acontecimiento.

Pensé que, al día siguiente, tendría gran resonancia este éxito en las poblaciones importantes dependientes del legítimo Gobierno de Burgos, y entendí que, un viaje a la capital de provincia, sería un evidente acierto.

A las cinco y media en punto de la mañana, un paseo de seis kilómetros para llegar al "auto" de línea. A esa hora no vi a nadie en el pueblo; descansaban de las precedentes horas que habían pasado en franca algarabía.

Solamente se oían los ladridos de un perro vagabundo, y de un altozano próximo al pueblo llegaba a mis oídos el rítmico esquileo de los ganados laneros y la voz meliflua y sentimental de una flauta pastoril con la música aquella de...

No llores mi bejarana...

Andando medio camino, apareció el crepúsculo arrebolado y poético, y al mirar por Oriente y contemplar el vivo color, rellejado por el sol, rememoré instantáneamente a las bravas tropas de España, de la auténtica España, que entregan su vida generosa por reivindicarla y por hacerla más grande y más feliz, y me acordé de la sangre...

He llegado a tiempo al pueblo de Cevedo de la Torre para subir al automóvil de línea, y acomodado en él como sardina en caja, por el exceso de viajeros, que tal vez tuvieron el mismo pensamiento que yo, pónese en marcha el vehículo para la capital provinciana, para Palencia, para esta ciudad tranquila y amada, evocadora como sus hermanas limítrofes, de hombres insignes y de gestas gloriosas.

Charlamos los viajeros, nos ofrecemos cigarrillos, comentamos con júbilo la toma de Toledo y, en una palabra, estrechamos las amistades momentáneas que siempre se adquieren en estas ocasiones.

Y mientras tanto, el coche avanza raudo hacia la capital, zumbando con más ímpetu en los desniveles del terreno, como si quisiera llegar cuanto antes para dejar la pesada carga que arrastra.

Estamos en Palencia. Por doquier de los edificios se contemplan los colores rojo y guado, los viejos colores que para los buenos españoles siempre serán nuevos porque tienen que serlo, porque son el símbolo de la España única, de la España auténtica, de la España inmortal, y se advierte al momento que también está de gran fiesta el vecindario; se le ve por todas partes alegre, sonriente, en franca camaradería.

Ha cerrado el comercio y se organiza la manifestación ciudadana. Primeramente se irá a la Santa Iglesia Catedral para celebrar religiosamente el magnífico acontecimiento militar. Y allá va el pueblo católico en masa, confundido con las autoridades, con el Ejército, con las milicias...

El reciente desfile de los Cueros armados, fué sin duda para el pueblo palentino un acto grandioso, inolvidable, emocionante. Quien esto escribe, hombre de pueblo, sin costumbre de ver a multitudes, quería contener su nerviosismo y no le era posible. No pudo impedir que las lágrimas de la sinceridad y del patriotismo más acendrado rodaran por sus mejillas.

¡Qué acto tan grandioso, cerrado con la frase ardiente del general Ferrer! ¡Inolvidable!

Y después, al regresar a casa con el cerebro cargado de ideas, evocando a los mártires gloriosos del Alcázar, a su liberación definitiva y a tantas impresiones recogidas, surge a nuestro paso Venta de Baños, en cuyas afueras nos encontramos con el vecindario en masa y el de los pueblos limítrofes, al frente de los cuales se encuentra el comandante militar de la Plaza señor Vallejo, en cuyo rostro se advierte la alegría juvenil mezclada con el sabor patriótico; la Guardia civil, que sin duda alguna fué instituida para orgullo y honra de España, y las demás autoridades que, gozosas, comparten unas horas con estas gentes sencillas, para festejar todos tan singular y feliz acontecimiento.

Al seguir por el camino y con templar este paisaje gris de Castilla, de un sabor de reciedumbre y de una poesía melancólica, he quedado pensativo al recordar de nuevo a esta aldea, por creer que al llegar a ella volvería a tener de compañeros al silencio y al ostracismo.

Todo lo contrario. En pleno anochecer, sus habitantes, en alegría desbordante, con el párruco y autoridades, seguían solemnizando el acto sublime, heroico y liberador de la mártir Toledo.

Y es que, en estos rinconitos de la madre España, en estos pedruzcos de la augusta Castilla, se sienten las palpaciones del entusiasmo con más ímpetu si cabe que en las poblaciones de censo populoso.

Antonio Falcón Herrero  
Alba de Cerrato, 30-IX-1936.

### San Cebrián de Campos

**Entusiasmo patriótico**  
Tan pronto fue captada por radio en esta villa... noticia de la toma de Toledo por nuestras gloriosas fuerzas nacionales, los vecinos que se hallaban ante el aparato, apresuráronse inmediatamente a comunicárselo a los demás, que se encontraban descansando, habiendo de surtido tal efecto la noticia que todos los habitantes de la localidad lanzáronse a la calle y formaron una imponente manifestación patriótica nunca conocida que duró hasta los dos de la madrugada del lunes, en la cual diéronse infinidad de vivas a España, al Ejército español, a las Milicias nacionales y con más estentóreo entusiasmo patrio al meritorio general Franco y a los verdaderos mártires y héroes del Alcázar de Toledo.

El Corresponsal

### Cervatos de la Cueva

**Entusiasmo patriótico en sus diversas formas**  
También nuestro patriótico vecindario ha festejado como se merece la gloriosa gesta escrita por nuestros hermanos los heroicos defensores del Alcázar de Toledo y la brillante conquista de la Imperial Ciudad por las tropas del ilustre general Franco.

La manifestación popular celebrada con tan fausto motivo, estuvo a la altura del acontecimiento que se festejaba, tanto por el número de manifestantes (todo el vecindario), como por el entusiasmo de éstos.

Las dignas autoridades presidieron esta magnífica expresión de patriotismo.

Y como el entusiasmo por la causa gloriosa de este hermoso resurgir español no se demuestre solamente con estas externas manifestaciones, hemos de consignar hoy con singular agrado que, por acuerdo de la Cofradía o Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, han sido donados con destino a las fuerzas nacionales que luchan por la dignidad e independencia de España en los campos de batalla, 12 jerseys, 12 pares de calcetines y 12 pañuelos.

También la Asociación religiosa de la Sagrada Familia ha acordado invertir la mayor parte de sus fondos en ropas de invierno con igual destino.

Después de pasar breves horas de descanso al lado de sus familiares, ha emprendido el regreso al frente, en las avanzadillas del Guadarrama, nuestro querido amigo, el capellán voluntario en el Ejército de operaciones desde la iniciación del movimiento salvador de España, don Pedro Fernández Muñoz.

Han comenzado las operaciones de la sementera, aprovechadas para ello aquellas parcelas cuyo barbecho lo permiten, que son bien pocas, pues en general la entrada en las fincas abarbecadas se hace difícil mientras la humedad tan esperada no facilite la labor de trilladora, previa para la siembra.

El viño, que tan magníficas perspectivas ofrecía por su abundante fruto, ha llevado rudo golpe estos días, a causa del frío y las heladas nocturnas.

Sin embargo, con ser esto muy importante para nuestra economía agrícola, sobre todo después de una tan desastrosa recolección de cereales, en general, se siente más el frío de estas noches, por las repercusiones que puede tener en los distintos frentes donde nuestros soldados están ofrendando diariamente sus vidas en el altar de la Patria.

El Corresponsal

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

## Frente de Barruelo

### Festejos en las alturas en honor de los héroes de Toledo

Mediaba la noche del viernes con la calma y tranquilidad de todos los días; ningún ruido de "autos" ni carruajes, ni el lento paso de la carreta de la aldea, ni el aullido de un can... Solo el lento pasear de la patrulla vigilante que recorre los parapetos... ¡Está tan cerca el enemigo!... Y algún "paco" o alguna bomba de mano que parece suplir al "las..." y sereno, o nublado" que aún se canta en muchas de nuestras villas o al "alería" de nuestros cuarteles y presidios...

Llamen a la puerta de nuestro campamento... ¡hemos dicho mal... levantan una manta que cubre el hueco por donde nos escabullimos en esta pequeña estancia, y el guardia del teléfono pronuncia estas palabras: "A sus órdenes mi capitán... El teniente Pombo comunica que ha sido tomado Toledo..." Y nuestro capitán, después de pronunciar un jarraba España!, al que contestamos bajito los presentes, faculta para que se lo comuniquemos a nuestros camaradas.

Y transcurre el sábado entre comentarios alusivos a Toledo... ¡la Ciudad Imperial!... los héroes del Alcázar... los valientes cadetes de Toledo... ¡Se confirmará hoy la noticia...? Desde el fuerte "Ramírez" nos remite el teniente Córdoba un folletito que se titula "Los cadetes de Toledo", por José Manuel Camacho Pradilla, en una dedicación a los heroicos caballeros, de las muchachas de Burgos, de Córdoba, del autor, de Angel Suárez Varela... En la tienda de los artilleros, al final del Rosario, es leído el folletito, y... siguen los comentarios... y en espera de la confirmación de la noticia, transcurre el domingo...

En estas alturas no tenemos radios... sólo prensa retrasada y privaciones que quemamos en el altar de la Patria...

Avanza la noche del domingo... Aquí está nuestro capitán Ramírez, el doctor y nosotros; hoy está ausente el compañero Antonio Santos; así que los tres solos vigilamos y procuramos despertar la noche ya larga de este sitio que ha comenzado a hacerse pocos días... ¡Qué noches soportadas con tanta resignación en estas alturas...! ¡También hoy nos interrumpen: "Mi capitán, comunican que es oficial la toma de Toledo; que podemos celebrarlo..." ¡Vaya, arriba todos, arriba los corazones y arriba España! Unos gritos, una serie de hurras y de vivas estentóreo y los aplausos resuenan por estas montañas, y su eco que se pierde en las lejanías del espacio queremos que llegue sobre las estrellas y luceros de este hermosísimo cielo que nos cubre, al que pretendían llegar también los cohetes luminosos que lanzamos al espacio, cuyas dardos se figura de la ráfaga de luz y esperanza que asoma para iluminar la sombra de la que sale la madre España.

Nos recogemos un momento; aquí no hay café, ni boro, ni champán, ni coñac... No tenemos otra cosa con que celebrar vuestra libertad, ¡gloriosos defensores de Toledo, valientes y heroicos cadetes!, que comer unos caramelitos, y aun éstos son pocos, con que nos obsequió un buen amigo, y... nada más; es decir, algo más que se nos olvidaba, porque hechos al diario disparo—unos días más y otros menos—no puede faltar el continuo festejo; así, que unos falangistas de fuerte voz comunican a los rojillos que tenemos enfrente, que ya cayó Toledo, como cayó Irún y cayó San Sebastián (esto también se lo habíamos comunicado a su tiempo) y que pronto iríamos a por ellos y a por Santander, en prueba de ello que allá iban unos pepinazos, y acto seguido los cañones, ya preparados, abrieron sus bocas para lanzar, no salvas, sino metralla sobre sus pacíficos parapetos, y... calculen ustedes el efecto tan agradable de recibir a esas horas la inesperada caída de unos aerolitos sobre sus posiciones.

Así terminó el nocturno festejo para conmemorar la liberación de Toledo, pero nos pareció poco, y al día siguiente nuestro capitán nos dice que hay que preparar algún otro festejo acomodado a las posibilidades de estas alturas.

¿Cómo no? Inmediatamente, manos a la obra; se nombra una Gestora, compuesta de presidente y cuatro gestores, cuantos maceros, representación de guardias civiles, militares de todas las armas y falangistas; representación de todas las regiones, pues afortunadamente los hay andaluces, extremeños, vascos, gallegos, en fin, de todas. Ha querido nuestra suerte que haya hasta un catalán y

uno de Madrid, representación nutrida de legionarios, en total cincuenta y seis milicianos, cada uno vestido a su manera, imitando a los de su región; incluimos también a unos individuos vestidos de indios y un ejército ridiculizando a la Pasiónaria. Comienza el desfile; va en cabeza el abanderado, montado a caballo, con escolta de seis individuos; sigue la Gestora con sus maceros y detrás las bandas de música; después las representaciones de legionarios y una escolta con bayoneta calada.

¿La música? Con embudos, coberteras, latas y... siga usted contando. ¡Los maceros!, con barras de hierro de la alambrada. ¡Bastones de mando!, los mangos de los picos de hacer parapetos y trincheras... y así os podéis imaginar la indumentaria.

Se organiza la procesión civil-militar, haciendo la presentación el capitán Ramírez, y dando una vuelta por el fuerte "Córdoba" nos dirigimos al fuerte "Ramírez"; salen a recibirnos los artilleros formados y tocando el corneta una marcha militar, y después de breve detención proseguimos la marcha con dirección al fuerte "Pombo", en el que somos cariñosamente recibidos y obsequiados atentamente, y después de la consabida presentación por... el encargado de esta misión, y una serie de vivas, regresamos por las laderas y vertientes que dan vista a Barruelo, y desde uno de

los puestos que dominan a Barruelo, precisamente desde donde de tantos disparos nos hacían, hecho el alto, se entonan canciones, corre la bota de mano en mano y de boca en boca y se repiten los vivas estentóreos a Toledo y a sus cadetes y a los demás defensores de España y proseguimos el regreso a fuerte "Ramírez" y fuerte "Córdoba", entre canciones y marcando el paso, donde nos esperan nuestros compañeros.

Otra vuelta al campamento, y previa presentación a nuestro capitán, se organizan danzas, cantos regionales y hasta se improvisan discursos.

Y nada más, lector; ya ves qué sencillamente se conmemoran los acontecimientos por estas fuerzas; nada de habanos, nada de licores. ¡No los tenemos! ¡Cuesta tanto subirlo a estas alturas, de las que huye el calor confortable, mientras una niebla cruel se agarra a sus laderas y cubre sus picos y un viento Norte, frío y despiadado hiela los cuerpos!...

Aquí, nada de generales ni de desfiles pomposos; sólo el desfile nocturno de vigilantes, en noches frías como ésta, en la que, cubiertos con una manta, terminamos esta informativa a la luz tenue de una lámpara, mientras una niebla se arrastra por la cumbre de la posición, que se va cubriendo de una escarcha fría que nos hace recordar la nieve.

M. M. Q. V.

## Barruelo de Santullán

La noticia de la toma de Toledo, produce entusiasmo indescriptible

Tan pronto como se tuvo conocimiento en este pueblo de la toma de la Imperial Toledo, que fué sobre las once de la noche del día 28, se organizó una imponente manifestación popular formada por la Guardia civil y Milicias de Falange Española y a pesar de la hora tan avanzada se sumó a la misma todo el pueblo de Barruelo; recorriendo las principales calles del mismo, llegó al centro de Falange Española de las J. O. N. S., donde nuestro comandante Militar don Fernando Martí, dirigió una alocución en tan sentidos términos, que se vieron proter lágrimas de muchos ojos; terminó ésta con entusiásticos vivas a España una, grande y libre, a los heroicos militares del Alcázar de Toledo, a la Guardia civil, a Falange, así como a las Milicias nacionales.

En el día de hoy y acordado por nuestro Ayuntamiento, se organizó una segunda manifestación acompañada de un desfile militar en el que tomaron parte la Guardia civil, Milicias de Falange Española, varias señoritas con uniforme y "Flechas" de la localidad, con sus correspondientes banderas.

A las seis de la tarde, partió ésta del campo de tenis y recorrió las principales calles del pueblo hasta subir al transformador, para desde allí saludar entonando el himno de Falange, a los valientes muchachos con sus jefes los señores capitán Ramírez, teniente Córdoba, alférez Seco y los de bandera y Centuria, señores Santos y Gallinas, oyéndose al final del mismo ensordecedores vivas, que eran contestados con gran entusiasmo por todos los manifestantes.

A continuación y otra vez en el pueblo, se desfiló por las calles más principales, dándose fin a este desfile y manifestación en la calle del Centro de Falange, desde cuyos balcones dirigieron la palabra a los manifestantes en primer término don Darío Noriega, en nombre del señor alcalde, quien con palabras emocionadas por el acto que acababa de presenciarse, dice no puede decir más que dar las gracias al pueblo de Barruelo que se honra en representar por haber acudido a este hermoso acto para honrar a un puñado de

héroes que en el Alcázar de la Imperial Toledo han sabido resistir con valor los ataques marxistas, terminando con vivas a los héroes, a la Guardia civil y a las Milicias Españolas, siendo contestados con gran entusiasmo por la multitud.

A continuación dirige la palabra el párruco de Barruelo don Venancio Puente, para agradecer al pueblo de Barruelo su prestación personal a este hermoso y solemne acto, invitados por el Ayuntamiento, y hace resaltar las figuras de estos valientes defensores del Alcázar de Toledo, comparándoles con las grandes figuras de la Historia de España, que en la ocasión presente se repite, terminando también con vivas que, como el anterior, son contestados con el mismo entusiasmo.

Y por último, el dignísimo comandante militar, don Fernando Martí, con palabra empañada por la emoción, se dirige al pueblo de Barruelo para dar las gracias por el entusiasmo con que han acogido la idea lanzada por el Ayuntamiento para celebrar este acto que enaltece la memoria de esos valientes, y al mismo tiempo que valientes, mártires algunos de esa Imperial Toledo. Orgulloso estoy, dice, de ser en estos momentos comandante militar de esta plaza de Barruelo, y como seguramente estaré ya muy poco tiempo entre vosotros, aprovecho esta ocasión para despedirme de este pueblo que ha sabido colocarse a la altura de los pueblos que sienten en su corazón la Patria. Hizo una data llana apología de la bandera nacional, de sus colores rojo y guada, terminando con entusiásticos y ensordecedores vivas a España, al Ejército, a la Guardia civil y a las gloriosas Milicias españolas y al pueblo de Barruelo, siendo contestados todos, terminando con un viva a nuestro comandante militar.

**Ropas de invierno para los soldados**  
Hace días, en una crónica que publicó este diario, se comentaba que una comisión de señoras y señoritas de esta localidad se habían ocupado de recaudar algunas cantidades para comprar ropas de invierno para los milicianos que luchan en este frente.

El importe en metálico de esta suscripción para este objeto asciende en esta fecha a pesetas 1.689,45, habiéndose recibido en ropas los efectos siguientes:

163 camisetas, 140 calcetines, 138 pares de calcetines, seis bufandas, 134 jerseys, 11 toallas, 13 chaquetas, 25 camisas, 11 pares de alpargatas, 47 pañuelos, 20 chalecos, 17 abrigos, tres petacas, 10 pantalones, un par de botas y tres ligas.

Aún continúa abierta esta suscripción, aparte de la suscripción nacional, y en nombre de la Comisión nombrada a este fin, se da a los señores donantes las gracias, esperando que caso de continuar esto han de contribuir con el mismo entusiasmo que lo han hecho en esta ocasión.

El Corresponsal

**Prensas para UVA**  
Todos tamaños, construcción esmeradísima, roscado especial, modelo novísimo de carraca que permite el mayor avance sin esfuerzo alguno.

**Facilidades para los pagos**

**Talleres RODERO**  
Construcciones mecánicas  
Carrón de los Condes

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CIRUJANO  
Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL., 28, segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

**EL DIA DE PALENCIA**

## Torquemada

Manifestaciones patrióticas y religiosas

Para festejar la toma de la Imperial Ciudad y liberación del Alcázar, se organizó una imponente manifestación, que por momentos fué adquiriendo proporciones insospechadas. Las bronceadas voces de las campanas se encargaron de despertar a la gente trabajadora que ya dormía, y que presurosa acudió a la Plaza de España, donde las autoridades locales dirigieron patrióticos discursos, y las palabras de los oradores eran contestadas con grandes vivas a los heroicos defensores del Alcázar de Toledo y a todos los salvadores de España.

Las autoridades locales dieron cuenta inmediata, por teléfono, a las superiores de Palencia, cruzándose entre ambas calorosos vivas a España y muestras de adhesión al entusiasmo en que vibraba toda la nación sometida a la Junta de Burgos, como legítimo Gobierno de España.

No pudiendo contener el enorme entusiasmo, la grandiosa manifestación se dirigió al cuartel de la Guardia civil, a cuya benemérita Institución se rindió un grandioso homenaje, después del cual se reanudó la marcha por las calles del pueblo entre frenéticas y delirantes ovaciones a España y a sus heroicos y gloriosos defensores.

El día 28 amanecieron engalanadas todas las casas del pueblo, y a las nueve asistieron todos los niños de las escuelas con banderas y cruz a la misa que se celebró en la parroquia y a la que asistió una gran cantidad de personas, organizándose a continuación una nueva manifestación.

El día 30 de septiembre, nuestro alcalde se puso al habla, por teléfono, con el Gobierno civil de la provincia y tan pronto como se le confirmó la noticia de la exaltación a la Jefatura del Estado del excelentísimo señor general Franco, publicó un bando en el que se daba a conocer al vecindario tan grata noticia e invitaba al pueblo a demostrar su alegría con tal motivo colgando sus balcones; pero el pueblo ya no lo necesitaba, pues corrió la noticia de boca en boca y todos los balcones aparecieron engalanados casi a la vez.

El Corresponsal

**Arconada**  
Letras de luto  
Hoy se ha celebrado el funeral por el alma del artillero Eladio Gómez Antolin, que murió por Dios y España el día 18 del actual. El finado era muy apreciado por sus compañeros por sus bellas cualidades y afable trato. Su gloriosa muerte hará mucho el dolor que sus padres sentirán por verse privados de tan querido hijo.

Les enviamos nuestra condolencia por esta pérdida, rogando al pueblo de Arconada una oración por el alma del finado.

**Entusiasmo patriótico**  
Al conocerse la noticia de este pueblo de la toma de la Imperial Ciudad y la liberación de los valientes defensores del Alcázar por nuestras tropas, se organizó una gran manifestación patriótica, que recorrió las calles de la localidad con vivas a España, al Ejército salvador de España y a los defensores del Alcázar, dirigiéndose al patio de la iglesia, donde a continuación se cantó una Salve, siendo disparándose unas 50 salvas por el resonante trueno de prueba de homenaje a Toledo al Ejército y Milicias nacionales, que han escrito con su sangre preciosa esta nueva página de honor y de gloria para nuestra España.

¡Vivan los heroicos defensores del Alcázar! ¡Arriba España!

F. GOMEZ

**A los cosecheros de vino**  
Se venden bocoyes y pipas nuevas y en buen uso, entumadas, a precios baratísimos. No comprar sin consultar. AURELIO CUESTA MEDINA (Huerta Guadán). — Palencia

**OCULISTA**  
YAGÜES GARCIA  
PALENCIA  
Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal.  
(Encima del Bar Palentino)

30-IX-36.

EL CORRESPONSAL

UNA FRASE DE ALFONSO EL SABIO

"ESPAÑA, EL PARAISO DE DIOS"

Ante las gestas sublimes que está escribiendo España en los presentes días, desprecizándose de un sueño fatídico que quería hacerla morir, las frases históricas cobran un valor de realismo, de viveza, de fe, equivalente a una superación. Van más allá los hechos que la representación de todas las palabras. Por la grandiosidad de aquellos, por su alta significación, en una palabra por el heroísmo de España, la auténtica, la milenaria de grandezas, se impone en estos instantes un silencio para cantar con mayor religiosidad y devoción el pregón de tan las virtudes raciales.

Que callemos los hombres con nuestras miserias, con nuestras palabras pobres, pequeñas. Y que hablen los hechos gigantes, esplendidos, para hacer estrellar a todo lirismo contra las venerables piedras del Alcázar, que hinchadas de heroísmo tan enorme, cayeron antes al suelo que los corazones bravos de sus defensores.

Ante estas gestas de hoy, ¡cómo vibran las palabras viejas, pero reales y auténticas, de nuestro Alfonso el Sabio!

"España, el paraíso de Dios—decía—es entre todas las naciones, ¡genéiosa, altrevuda, ¡usemos el antigua castellano, es mucho esforzada en lid, ligera en afán, leal al Señor, afincada en estudio, palaciana en palabras, cumplida de todo bien; non ha tierra en el mundo que la semeie... ¡Ay, España! Non ha lengua ni engenho que pueda cantar su bien."

¡Oh, Patria mía! Cuán dignas eres de que tus hijos te estudien para que te conozcan y te conozcan para que te amen; porque estudiándote, conociéndote y amándote, te admirarán, te alabarán y te honrarán, y por el mundo entero proclamarán el legítimo engreimiento y el justo orgullo que sienten al llamarse españoles, por haber tenido el privilegio de nacer en este suelo bendito, en esta gloriosa nación, "¡cuyas hazañas—en expresión de Castelar—han fatigado a la historia, y cuyo imperio ha fatigado a la tierra!"

"El paraíso de Dios", no podía sucumbir, pues, ante ningún virus por ponzoñoso que fuese, y por eso cuando la semilla marxista adquirió caracteres de destrucción, rescuita el alma de

**OCULISTA**  
YAGÜES GARCIA  
PALENCIA  
Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal.  
(Encima del Bar Palentino)

**CIEZA-OPTICO**  
MAYOR, 108.—PALENCIA

**SELOS DE CAUCHO**  
Para Sociedades, Ayuntamientos, Asociaciones, etc.  
Imprenta de EL DIA DE PALENCIA

**Luis G. Monge de Comercio**  
Corredor y Abogado  
Colegiado y Abogado  
Interviene oficialmente de representación de toda clase de créditos y operaciones con los Bancos.  
Préstamos Pelayo, 25, 2.º piso.  
PALENCIA

PRENSA EXTRANJERA

EN EL FRENTE DE SOMOSIERRA

"Le Matin" publica, en uno de sus últimos números, el siguiente artículo de su enviado especial, Mr. Leo Gerville-Reache. Incredibly, pero verdad. Estaba en camino hacia el frente. ¡Valladolid! Pasamos discretamente por el cuartel general del comandante en jefe del Ejército del Norte.

La carretera es hermosa y está libre hacia Somosierra. He aquí el puerto. 1.444 metros de altura. Diez kilómetros después del puerto, y rodeada como por un campo de amapolas, ondulado por el viento, por un grupo de repetidas con boinas rojas, esa pequeña casa, baja.

¡Pero qué espectáculo desde allí! El valle, con su lago y el pequeño pueblo de Lozoya, desde donde se oye, de noche, gritar a los mártires de la población civil. Detrás, la segunda cadena del Guadarrama, pero más baja que la que ya está conquistada y sobre todo más fácil para rodear.

¡Es allí donde están las trincheras marxistas...! Los silbidos de las balas cortan las explicaciones del coronel. "Sector en calma", concluye. "En calma? Una calma que procede seguramente, a la tempestad."

El coronel Rada nos guía. Es un sitio precioso. Un verdadero pedazo del bosque de Fontainebleau. No es fácil llegar hasta allí. ¡Cuántas trincheras! ¡Cuántas alambradas! ¡Podremos llegar hasta ese pequeño fuerte, donde se encuentran los dos cañones del 75, cuando nos cueste ya tanto trabajo poder pasar por encima de los sacos de arena de ese bloque, que dominaba todo el valle!

Al lado mismo de él, un indicador de carretera: "Madrid 81 kilómetros". (Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra) CARTAS Y SOBRES TIMBRADO MODERNO Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

El coronel Rada nos guía. Es un sitio precioso. Un verdadero pedazo del bosque de Fontainebleau. No es fácil llegar hasta allí. ¡Cuántas trincheras! ¡Cuántas alambradas! ¡Podremos llegar hasta ese pequeño fuerte, donde se encuentran los dos cañones del 75, cuando nos cueste ya tanto trabajo poder pasar por encima de los sacos de arena de ese bloque, que dominaba todo el valle!

Al lado mismo de él, un indicador de carretera: "Madrid 81 kilómetros". (Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra) CARTAS Y SOBRES TIMBRADO MODERNO Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

Los Maestros Nacionales para cumplir con competencia en sus Escuelas Los preceptos de la JUNTA DE DEFENSA tienen un libro admirable Mis LECCIONES del Catecismo de la Doctrina Cristiana por D. FÉL X MERINO se vende en la Librería de D. Atrodisio Aguado ACADEMIA DE MECANOGRAFIA Reparación de máquinas de escribir Daniel Gutiérrez Mayor Pral., 142 1.º-Teléfono 211 PALENCIA

¡¡ LOS HEROES TOLEDANOS... !!

Recostado en las almenas de un artístico castillo, donde nace con los años el jaramago amarillo, daba rienda a mis sentidos, sin poderlo remediar. Era el ojo quien veía las ingentes muchedumbres que fluían, paso a paso, y en las más raras cumbres, unas niñas andaban, desosas de cantar.

Yo las vi, y al dibujar en mi semblante una mirada de cariño, comprendieron el por qué de la llamada, y vinieron sonrientes y aun preñadas de ilusión. ¡Salve, musas...! yo os aludo con orgullo y bizarria... ave, vate...! murmuraron, y una voz, lejos, decía, canta ahora, lo que gustes, tuya es la inspiración.

¡Ciudadanos palentinos, que forjáis la nueva España...! Ayer mismo, desterramos todo el odio y toda saña, que albergaban unos pechos sin cultura y sin saber. La conquista de Toledo es preludio indiscutible de una gesta muy gloriosa, de una España grande y libre, que rehace en sus entrañas la epopeya de un ayer.

¡Hurra, siempre, a esa legión, vivo orgullo de la raza, que, pactando con la muerte, a manera de coraza se sirvieron de sus cuerpos, por salvar la libertad...! ¡Salve, bravos palentinos...! siempre vivís en la historia de las grandes epopeyas, como colosos de gloria, pues... vencisteis, con arrojo, con orgullo y lealtad. S. MEDIAYILLA

Emblemas Nacionales Pulseras de identidad Alianzas de acero inoxidable Casa Salamanca Mayor, 53. Palencia LAS CAMARAS DE COMERCIO Y EL MOVIMIENTO NACIONAL PLausible iniciativa de la DE SEVILLA

El Colegio de San José de Valladolid Dirigido por Padres Jesuitas Abre de nuevo sus aulas después de cuatro cursos de destierro Admitirá alumnos internos, externos y mediopensionistas Diríjanse todas las peticiones al R. P. ANTONIO CID. León, 8.-VALLADOLID

Ecos del Obispado

MES DEL ROSARIO Nuestro amadísimo Prelado recuerda a todos los señores párrocos y regentes de parroquias de la Diócesis, lo preceptuado por la Santa Sede acerca de la recitación pública del Santísimo Rosario, que deberá tener lugar en todas las iglesias y oratorios públicos, y este año con mayor motivo y redoblado fervor debido a las circunstancias de nuestra querida España, pudiendo hacerse bien por la mañana, bien por la tarde y con exposición menor o mayor, según las circunstancias de la parroquia o iglesia.

PRORROGA DE LICENCIAS MINISTERIALES ¡En atención a las actuales circunstancias, que serán motivo para que muchos sacerdotes no puedan concurrir al Sínodo que para renovación de licencias ministeriales habría de celebrarse el 15 del próximo octubre, según convocatoria del 12 de julio último, S. E. Rvdma. ha tenido a bien prorrogar por un año las indicadas licencias, dejando subsistente la citada convocatoria en lo que se refiere al examen prescrito por el canon 130, que tendrá lugar el día 14 del citado octubre y hora de las nueve de la mañana en el Seminario Conciliar.

CAPELLANES DE MILICIAS Los sacerdotes que deseen incorporarse, deben hacerlo dentro de la disciplina eclesiástica; y por tanto, antes de ofrecerse a las autoridades militares, han de obtener la licencia de su Prelado; y han de tener en cuenta los que la hayan obtenido: 1.º, que durante bello, dum exercitum comitatur, pueden oír las confesiones de los fieles que a ellos se acerquen (Sda. Penitenciaria, 18 diciembre 1914 y 11 marzo de 1915); 2.º, que con respecto a los militares movilizados tienen las mismas facultades que el derecho concede en favor de los constituidos en peligro de muerte; y 3.º, que para la celebración de la Santa Misa les bastará el consentimiento, por lo menos presunto, de los respectivos rectores de iglesias.

Artículos que necesitamos recibir.—Cafés naturales y torrefactos.—Cacaos para la fabricación de chocolates.—Bacalao.—Aceites comunes.—Achiote.—Lentejas.—Arroces.—Pilas de linterna en petaca y tubulares.—Cable de hilo I. K. B. negro de 1 a 3.

Artículos que podemos exportar.—Harinas.—Trigo.—Pienso.—Chorizos.—Almendras garrapnadas.—Chocolates.—Escobas de palma.—Zapatillas en piso de suela de material clavado y cosido.

Consultorio de enfermedades de los ojos Oculista director LUIS SARCIBAR, de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Marina de Escobar, núm. 4 (Casa de Mantilla), Valladolid.

Terminadas las vacaciones veraniegas (?) las Cortes celebran su sesión de apertura

EL ACTO ES AMENIZADO POR LA PRESENCIA DE AMETRALLADORAS Y AEROPLANOS

LISBOA.—Se celebró en Madrid la apertura de las Cortes, después de las vacaciones de verano. Presidió Martínez Barrio y en el banco azul se encontraban los ministros de Comercio, Justicia, Trabajo, Hacienda, Obras públicas, Comunicaciones y Gobernación, además de Largo Caballero, Irujo y Giral. Martínez Barrio habló sobre la actual situación del país y presentó al Gobierno.

EL PROLONGADO ESTIAJE (?) MADRID (Radio C. N. T.)—El delegado del Gobierno de Madrid en los canales del Lozoya, ha hecho pública una nota en la que advierte al vecindario que como en años anteriores, el prolongado estiaje exige una depuración minuciosa de las aguas embalsadas y más este año, por que las próximas lluvias arrastrarán residuos de lugares donde se han efectuado combates. Termina ordenando a todos los porteros que cierren las llaves de entrada del agua desde las diez de la noche a las ocho de la mañana.

Banco HERRERO Oviiedo PALENCIA CONSEJO DE ADMINISTRACION: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero Sucursales Arriendas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, León, Lueca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allende, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa y Zamora. Cuentas corrientes con interés. Caja de Ahorros: 2 1/2 por ciento. Compraventa de toda clase de valores.

LA NOTICIA DE LA TOMA DE TOLEDO EN EL EXTRANJERO

COMO EN LAS GRANDES SOLEMNIDADES SONARON EN BUENOS AIRES LAS SIRENAS DE LOS PERIODICOS

LONDRES.—Las radios de América daban de madrugada la noticia de la conquista de Toledo. En La Habana, San José de Costa Rica, Buenos Aires, Lima y otras capitales, hubo manifestaciones formadas por las colonias españolas, en las que participaban muchos americanos, enviándose numerosos cables de felicitación al general Franco y al Gobierno de Burgos.

PARIS.—Radio Colonial difundió la noticia de la toma de Toledo, y en los transparentes de los cines se dió al público la grata nueva, que fué acogida con muchos aplausos. Muchos españoles se reunieron para celebrar el acontecimiento. Se formó una manifestación que salió de la Avenida de la Opera y por la calle de la Paix llegó hasta la plaza de la Concordia, vitoreándose a España entusiásticamente. En muchos restaurantes se brindó con champagne por la victoria definitiva del Ejército español.

Los bombardeos contra Bilbao UNA NUEVA MANIFESTACION PARA PEDIR LA RENDICION Desunión entre extremistas La desunión entre separatistas y extremistas es cada día mayor y más patente, como lo demuestra la destitución del gobernador civil que aún no ha sido sustituido. En estas circunstancias, los separatistas desearían rendirse a la invitación del general Mola.

EL ASCENSO A GENERAL DEL CORONEL MOSCARDO BURGOS.—La Junta de Defensa Nacional de España ha promulgado el siguiente decreto: A propuesta del general jefe del Ejército expedicionario, como presidente de la Junta de Defensa Nacional, y de acuerdo con ella, vengo en decretar lo siguiente: 1.º Se concede el empleo de general de brigada de Infantería al coronel de este Arma don José Moscardo, como premio a la heroica hazaña que ha llevado a cabo al dirigir la defensa del Alcázar de Toledo.

Bombardeo eficaz de Bilbao El lunes fué de nuevo sometida la plaza de Bilbao a un fuerte bombardeo, que resultó de la mayor eficacia. La aviación al servicio del Ejército nacional arrojó numerosísimas bombas, señaladamente contra objetivos militares, pudiéndose comprobar los efectos del bombardeo. Pidiendo la rendición de la villa SAN JUAN DE LUZ.—Los efectos de los bombardeos contra Bilbao son terribles. Por efecto de ellos se ha celebrado una gran manifestación pidiendo a los milicianos combatientes la rendición de la ciudad a fin de evitar mayores perjuicios y más derramamiento de sangre. Como se sabe, la población de Bilbao se encuentra aumentada en más de 50.000 personas, que allí se han refugiado procedentes de Irún, San Sebastián y otras ciudades ya ocupadas por los nacionales. La aviación nacional volverá a bombardear la capital si los marxistas persisten todavía en no rendirse. La emisora de Bilbao dirige constantes demandas de auxilio a Madrid, desde donde se limitan a transmitir órdenes.

U. Román Baquerín Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo.

# El Día de Palencia

Facturas. Cartas. Tarjetas  
Recordatorios. Talonarios.  
IMPRESA de la FEDERACION

De los artículos firmados  
responderán sus autores.  
No se devuelven los originales

## Han comenzado a evacuar Madrid niños y mujeres

### LA C. N. T. PIDE EL PODER PARA ELLA

No salen los que puedan empuñar las armas  
LISBOA.—Haciendo uso de la autorización concedida por el Gobierno comunista de Madrid, han comenzado a evacuar la capital mujeres y niños y algunos políticos, además de los que ya se fueron.

Unos van a Valencia y otros se dirigen a Alicante.  
Los primeros en salir han sido los huérfanos de los milicianos.

El Gobierno rojo ha tomado medidas para impedir la salida a los capaces de empuñar un arma. Los salvoconductos son facultados cuando tienen la seguridad de que están justificados plenamente.

Un racionamiento riguroso en la alimentación ha comenzado. Durante el día de ayer se formaron grandes colas para acopio de agua.

Madrid llama constantemente a Santander para que digan la verdad sobre su situación con todos los pormenores.

Cohesión y disciplina extremistas

LA CORUÑA.—Sobre Madrid ha caído ahora una lluvia de manifestos. Los sindicalistas han lanzado uno, que es una bomba sobre el socialismo y sobre Largo Caballero. Piden el

poder para la C. N. T. porque los demás han fracasado.  
El manifiesto termina por aconsejar la formación de un Consejo de defensa.

Preparando otro nido

ROMA.—Largo Caballero salió para Alicante esta mañana. Sus amigos han declarado que solamente permanecerá en dicha ciudad veinticuatro horas.  
Según parece, el jefe marxista trata de preparar allí la residencia del Gobierno.

Preocupación a pesar de los carteles.

PARIS. (Radio Colonia).—En Madrid se respira una atmósfera de preocupación que no lo gran desear los carteles que se colocan en las calles ni las propagandas que se hacen en teatros, cines y radio.

En la Gran Vía hay grandes letreros que dicen: "No pasarán", "Luchad hasta el fin". También tranvías y autobuses son portadores de proclamas análogas.

Se ha prohibido el uso del gas en las casas particulares para no restar fluido a hospitales y fábricas.

Los dirigentes aseguran que Madrid será convertido rápidamente en una ciudad inexpugnable y que la defensa antiáerea está ya preparada.

## De la gran Cruzada Nacional

### EL GUARDIA MEDIAVILLA, HEROE DEL ALCAZAR

Para nombrar de suerte, el popular oronense de la reevacuación Canónico Agraria de nuestra provincia, esta "instauración" que uamamos mediavilla y que es una gran urbe, física y moralmente.

La Providencia se ha empeñado en llenar su casa de satisfacciones y alegrías, y ya se sabe en qué ciudad y forma auspensa sus mercedes la Providencia cuando quiere premiar virtudes y sacrificios de los que andamos por este mundillo de mortales.

¡Ahí es nada! Uno de sus hijos, digno miembro del glorioso y benemérito Cuerpo de la Guardia civil, tuvo el honor y la fortuna de tomar parte activa en la colosal operación de la toma de Irún, y sano y salvo, gozó del triunfo entre los primeros valientes que pisaron aquella tierra calcinada por los incendios de los bárbaros.

El padre, que también forjó su alma en las virtudes de los hijos de Ahumada, gozó y celebró la odisea patriótica de su heroico hijo realizada voluntariamente en honor de España. Mas aún, quedaba otro retoño benemérito de cuyo paradero no tenía noticias, y la alegría quedó medianizada y con ribetes de melancolía en el hogar de Mediavilla.

¿Qué sería de su otro hijo, también guardia civil, en el puestito toledano de Villamiel?

Y aquí viene otra vez la Providencia en ayuda de nuestro hombre.

Su otro hijo, José Mediavilla Herrero, ya no es Pepe; unas oposiciones que han durado setenta y dos días, le han puesto en posesión del título de Excelencia y de una porción muy interesante de la laureada colectiva otorgada a los bravos defensores del Alcazar de Toledo.

¿Hemos dicho algo? Porque don José Mediavilla Herrero, ha resultado ser nada menos que uno de los redactores de la gran epopeya nacional que ha constituido, y seguirá constituyendo durante siglos, la justificada admiración del mundo digno, del que sabe calibrar y medir con justeza estas gestas gloriosas del espíritu...

Y por si fuere poco, el guardia Mediavilla Herrero, vive para contar y para recoger para los vivos y los muertos del Alcazar la admiración y la gratitud de todos sus connacionales. Así lo comunica hoy en lacónico telegrama la afortunada compañía del héroe: "José salió bien del Alcazar".

También su padre ha salido bien del aprieto en que vivía. Su corazón, tantos días aprisionado en el alcazar de su pecho, funciona hoy como en sus tiempos juveniles, cuando ninguna preocupación de monta ejercía sobre él presiones ni inquietudes.

Ha reconquistado dos hijos, y por añadidura ha ascendido a padre de dos héroes auténticos.

¿Cómo tratará ahora a Media villa, el popular ordenanza de la Federación, todo el personal de sus oficinas?

Las milicias de A. P., en el Guadarrama

### FELICITACION DEL JEFE DE LA COLUMNA

SALAMANCA.—El coronel jefe del regimiento de Infantería de la Victoria número 28 y de la columna del Guadarrama, don Manuel Palenzuela, ha dirigido un telegrama al comandante jefe de las milicias de Acción Popular de Salamanca, felicitándole en tusiásticamente por la brillante actuación de las fuerzas de dichas milicias, que operan en la mencionada columna.

Culminó dicha actuación en la ocupación de Cabeza Lijar, en la que se causó al enemigo grave quebranto; murió en ella el conocido agitador comunista de la Rosa y se ocupó a los rojos importante cantidad de armamento y municiones.

## PELOTEANDO

### "Material sobrante"

Para quitar sinsabores, voy a contar en un viedo un "caso" de los mejores que ocurrió a los ajedrecistas del Alcazar de Toledo.

Sabao es que los sitiados por las fuerzas marxistas nos han tenido asombrados porque, además de soldados, son perfectos deportistas.

Que oviando el grave instante por el cual atravesaban, cadetes y comandante reían de buen talante... mientras las bombardaban.

Era el juego de pelota su deporte favorito, y en una muralla rota daba pintoresca nota un frontón "lindo y chiquito".

Y en el combate metidos, alternaban la defensa, curaban a los heridos... y organizaban partidas que reseñaba su Prensa.

Los comunistoides gentes aún abrigan la esperanza de rendir a estos valientes... pero ellos, indiferentes, todo lo toman a "chanza".

Y los cadetes, ufanos, en un debate espresso, acuerdan poner en manos de los rojos toledanos un obsequio deportivo.

A fin de que el "regalito" resulte un poco galante, van a su frontón "chiquito" y ven que en un rincón tienen "material sobrante".

Y en un cajón que allí había mandan pelotas y cestas al que el cerco dirige... y sujeto entre valletas, un letrero que decía: "Forjador de bravas gestas: puesto que nos sobran éstas, se las mandamos a usar".

CLAVECIMBALO

### Otra república más

BRUSELAS.—Cartagena se ha declarado ya en república independiente, y con tal motivo han iniciado sus luchas intestinas los que se han proclamado en República independiente y los anarquistas.

### Preces de urgencia

al S. C. de Jesús, por intercesión de la Santísima Virgen del Pilar, sobre las actuales circunstancias de la Patria; para ser recitadas en los actos de culto con el pueblo, en las Comunidades y en las familias. Por el doctor don Manuel González, Obispo de Manila.

Estas hojitas pueden pedirse acompañando su importe, a la Administración de "El Granito de Arena", Santo Domingo de Guzmán, 19. Palencia.—El 100 125 pesetas.—El millar, 10 pesetas.

### Notas municipales

Del Matadero  
Estado que remite el inspector veterinario del Matadero de las reses sacrificadas, y recaudaciones obtenidas por los conceptos siguientes:

134 vacas, 24.314 kilos.  
409 terneros, 30.075.  
212 cerdos, 16.958.  
1.849, lanares, 18.934.  
2.604 reses, 90.281 kilos.

Recaudación  
Por timbre, 311,20 pesetas.  
Por reconocimiento, 6.918,75.  
Por arbitrios, 21.515,16.  
Total, 28.745,11 kilos.

En el mes anterior, 28.279,57.  
Diferencia en más, 465,54.  
En igual mes del año anterior, 25.174,77.  
Diferencia en más, 3.570,34.  
Palencia, 31 de septiembre de 1936.

### Multado

Por la Alcaldía ha sido nuevamente multado por expender leche sucia el industrial de esta plaza Teodoro Antolin.  
Palencia, 2 de octubre de 1936.

### QUIERE USTED LA PERFECION

en los impresos, la rapidez en el trabajo, la modestidad en el precio?... Escriba al apartado 34 de Palencia y verá cómo la IMPRENTA DE LA FEDERACION le sirve con precios módicos, rápidamente, insuperables impresos.

### SUCESOS

### DENUNCIA

A requerimiento del vecino de esta capital Saturnino Rodríguez, han sido detenidos en la Plaza de Abastos los hermanos Mariano e Isidoro de la Calle Martín, quienes al reclamarles aquél cierta cantidad que le adeudaban, le injuriaron y uno de ellos le amenazó.

Los denunciados manifestaron que Saturnino les había llamado estafadores.  
El asunto pasó al Juzgado municipal.

## La prensa soviética va rindiéndose a la verdad

### SUPERIORIDAD MANIFIESTA SOBRE LAS MILICIAS ROJAS

MOSCU.—La prensa soviética no intenta por más tiempo ocultar el avance de las fuerzas nacionales españolas y la falta de iniciativa por parte de las tropas rojas.

El corresponsal especial del órgano oficial de los soviets "Pravda", describe en particular la situación desesperada de Madrid. Numerosas personas, declara el órgano oficial, que hasta hace poco eran ardientes partidarios del Frente Popular, buscan ahora por todos los

medios la huida de la capital dirigiéndose a Valencia, Barcelona, Marsella o París.

Es vale que la creencia general de la presencia de las fuerzas nacionales en las milicias sólo cuestión de días.

El corresponsal llega a declarar que las fuerzas encargadas de la defensa del aeródromo de Madrid están desmoralizadas y repugnancia, y que los destacamentos motorizados así como la Caballería de las fuerzas nacionales, son indiscutiblemente superiores a los de las milicias rojas.

### Anguera de Sojo, al servicio de España

PAMPLONA.—El exministro de la República y relevante figura de las derechas catalanas, señor Anguera de Sojo, que con grandes dificultades logró por fin evadirse de Barcelona, en donde le sorprendió el movimiento revolucionario, ha estado en esta ciudad de paso para Burgos, a donde se dirige para ponerse incondicionalmente a la disposición de la Junta de Defensa Nacional, al servicio de España.

### Clínica Operatoria de Ntra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.  
RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.  
Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

### PALENCIA

Colón, 53 Tel. núm. 47

### SERVICIO DE INFORMACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JON-S

SINDICATO ESPAÑOL DEL MAGISTERIO  
La Junta de Defensa Nacional aclarando el decreto dictado por la misma, el día 25 de septiembre de 1936, ha dicho: "Que no afecta para nada dicha disposición a la Central Obrera Nacional Sindicalista de F. E. de las JON-S, que podrá seguir desarrollando sus actividades para la organización del nuevo Estado Español del Magisterio, afecto a la C. O. N.-S., advierte a todos sus afiliados y demás maestros que sigue trabajando en la organización del mismo y en la admisión de fichas con la misma libertad que lo hacía antes del citado decreto.

Segunda Línea  
Se pone en conocimiento de todos los afiliados a la segunda Línea de capital y provincia, que se han trasladado las oficinas a su nuevo domicilio, calle Mayor Principal, número 125, 1.º

Adviértese también a los afiliados de la capital, que deben presentarse el domingo, día 4, en el Cuartel de Falange (Instituto), a las nueve de la mañana.

Son tantos los dimes y diretes que recaen sobre la Falange, que aunque no necesitan explicación, conviene darla. Las caras conocidas son las que se ven, las que en la lucha diaria con los embozados, tratan de desmascararlos, y como es lógico todo lo malo lo ven en nosotros, porque ellos encuentran mejor y más fácil adoptar la postura cómoda de la crítica, cuando en su fondo desean lo mismo, pero se va mejor de capitán embarcando que de parte activa.

No dudamos que tenemos defectos, somos humanos; quien esté libre de pecado, tire la primera piedra; pero por encima de nuestros defectos, que procuraremos corregir, ¿no ven en nosotros sentido práctico? Momentos son éstos de que las cosas que ahora se hacen en otras circunstancias parecerían injustas, pero en las actuales todo lo necesita nuestra Patria.

Callense ya los comentaristas severos, ya que ni siquiera tienen el valor de ser fríos espectadores, porque el que solo ha nacido para malograr empresas, no tiene más que un camino: marcharse definitivamente a casa.

(Nota enviada por la Jefatura de Segunda Línea.  
EMISORA LOCAL F. E. (360 metros, 830 Kc.)  
Programa para el día 3 de octubre, a las 18 horas:

1. Apertura de la emisión con una marcha militar.  
2. "El Pagliacci" (Leoncavallo), acto segundo; serenata.

## Una, dos, tres... Azaña Asociación de Maestros Católicos

ROMA.—Noticias de Madrid, confirman ha salido de la capital de España para el extranjero don Manuel Azaña.

La estación emisora de Jaca que retransmitía la anterior noticia, la comentaba y anunciaba a todos los niños españoles que ahora podían cantar con mucha razón aquello de... una, dos, tres, Azaña ya se fué.

### Un telegrama de felicitación al general Franco

Por la Cámara de la Propiedad Urbana se ha dirigido el siguiente despacho telegráfico al ilustre caudillo general Franco:

"Cámara Propiedad Urbana, Palencia, resultantemente unida desde iniciación levantamiento nacional, expresa Vuestro felicitación sincera merecida exaltación Jefatura Estado, con fe ciega en que invito general libertador de la Imperial Toledo sabrá conducir España por cauces imperiales en futuros días de gloria, elevando ferrosas subordinada adhesión con gratitud para sacrificios valeroso Ejército expedicionario que acaudilla. A sus órdenes, que son las de España.—Marcos M. Escobar, presidente."

### Del Gobierno Civil

### Feria en Asturias

El día 4 de este mes se celebrará en Tineo (Asturias) la gran feria de ganados, especialmente vacuno; lo que se hace saber a ganaderos y tableros de esta provincia.

### Visitas

Una comisión de la Cámara de Comercio visitó al gobernador para tratar de subsistencias.

También estaba en el Gobierno una comisión de ferroviarios, que fué a solicitar permiso para una manifestación patriótica el domingo, con motivo de izar la bandera nacional en el edificio de la estación del Norte.

### Aviso

Habiéndose dejado de cumplir por algunos lo prevenido en el "Aviso" de fecha 26 de agosto último, sobre el abono de los números recibidos del "Boletín Oficial de la Junta de Defensa Nacional", se ruega a cuantas entidades y particulares hayan dejado de efectuarlo, lo verifiquen con la brevedad posible, recordándose que el precio fijado fué el de 0,20 pesetas para los primeros y el de 0,25 para los particulares. Asimismo se ruega a los que tengan satisfechos los números correspondientes hasta el 31 de agosto, verifiquen el envío del importe de los ejemplares correspondientes al mes de septiembre, entre los días 1 al 10 de octubre próximo. Todos los giros o envíos deberán dirigirse al Gobierno Civil de Burgos (Imprenta Provincial), incluso los de aquellas entidades o corporaciones que reciban ejemplares por conducto de otra autoridad, los que, en todo caso, podrán interesar el envío directo si así lo desean. —Burgos, 29 de septiembre de 1936.—La Administración.

## FABRICA DE GOMA

### VICTOR C. CORDIER

APARTADO 153. -- VIGO

Manufactura de calzados (sandalias, zapatos y katuskas).--Tubos para todas aplicaciones.--Goma para recauchutado de cubiertas.--Pavimento para pisos, y toda clase de artículos de caucho.

### TEODORO ARIAS

Calefacciones y cuartos de baño  
Presupuestos gratis  
Venta de artículos concernientes al Ramo  
Mayor, 125 PALENCIA Tel. 188